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„Singurul progres care poate influenţa profund viitorul este cel care creşte din trecut.” 
(George Enescu) 

 
 

Un interesant articol despre biografia şi despre muzica tânărului George Enescu, 
considerat încă de pe atunci un mare compozitor, a ocupat primele pagini ale publicaţiei 
pariziene „L'Echo Musical”, din 15 august 1905, pe când geniul Enescu împlinea 24 de ani. 
Redăm integral mai jos acest material, în traducere din limba franceză, intitulat Notes sur 
Georges Enesco şi semnat de Ch. Adrianne. 

 
„Existenţa fiinţelor este atât de rar în concordanţă cu visul şi destinul lor 

primordial, încât prezenţa acestui echilibru absolut ne uimeşte şi ne încântă. Până 
aici, Enescu s-a bucurat de acest excepţional noroc. Nicio fantezie contrariantă nu 
dezordonează de plăcere viaţa sa veritabilă.  

S-a născut la 19 august 1881 la Dorohoi (România) şi a arătat, din fragedă 
copilărie, un remarcabil talent muzical. Tatăl său, în loc să-l îndepărteze, după 
metoda obişnuită, de la calea sa adevărată, se străduie să-i dezvolte darurile naturale.  

De la patru la cinci ani îl învaţă primele noţiuni de vioară şi notarea muzicală. 
Şi până la şapte ani, micul Enescu liber se exalta de sonoritate; degetele sale pe 
vioară le zgâria, le mângâia pe pian, le înnoda în arpegii în acorduri şi în vis, pe 
foaia de hârtie liniată le scria, privindu-le alăturându-se ca nişte genii bune sau 
luptând ca nişte gnomi nesupuşi. Niciodată el n-a suferit nicio constrângere ori o 
sarcină forţată, a fost evitată şi, de aceea, niciodată, el nu a simţit pentru artă acel 
teribil dezgust care l-a martirizat pe Beethoven copil, legat de respingătoarea sa 
meserie de excepţie. Dorind să lucreze serios, în 1888, a plecat la Viena, unde intră 
la Conservator la clasele de pian, vioară şi armonie. A absolvit în anul 1893, după 
ce obţinuse medalia şi compusese mai multe allegrouri, sonate, rondouri, variaţiuni 
pentru pian, uverturi etc. A venit la Paris, a urmat la Conservator cursul de vioară 
al lui Marsick, pe care l-a părăsit în 1899 cu un prim premiu, cursul de compoziţie 
al lui Massnet, apoi al lui Faure; pe de altă parte, el a studiat cu Gedalge fuga şi 
contrapunctul. Dar adevăratul său maestru a fost Johann Sebastian Bach, Enescu s-
a impregnat cu pasiune de această muzică care l-a învăţat abilitatea scriiturii, 
dispreţul faţă de noua virtuozitate în sine. Dacă Enescu în al său Octuor, de 
exemplu, timp de 28 de măsuri uneşte o temă cu ea însăşi bipart (de două ori), ca şi 
o celulă în două vieţi asemănătoare (ceea ce în jargon tehnic se numeşte canon), nu 
e pentru respectul chinezăriei, ci pentru că este frumos, deoarece combinaţia viorii 
şi a altoului este savuroasă. Şi afecţiunea profundă a lui Enescu pentru eternul 
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Johann Sebastian Bach se înrădăcinează nu numai într-o ferventă admiraţie, ci într-
o similitudine de temperament, ceea ce va face ca, adesea, limba lor să se servească 
de expresii fraterne. În mod sigur, tânărul de 24 de ani nu are dreptul la un loc lângă 
cel pe care noi îl venerăm de mai mult de două secole. Va avea vreodată acest 
drept?... Viitorul o ştie… Fără îndoială aceste două naturi au spre spaţiul nelimitat 
în care sufletul se dilată aceleaşi aspiraţii, inegal puternice. Discipolul este mai 
puţin sigur decât maestrul, nervii săi se neliniştesc mai mult, vertijul uneori o 
sesizează. Atunci, aceste melodii frecvent împrăştiate ca acelea ale maestrului, în 
noimi şi în septimi, rând pe rând se crispează, se destind noimile, septimile devin 
majore. Şi ritmul care le duce sparge anvergura, se înalţă, asemenea unui torent, 
printre barele măsurii, distruge nişte punţi inutile. Şi acest torent trăsneşte pe un pat 
trădător, unde lângă recife cunoscute, semnalate de farurile accentuatelor şi ale 
dominantelor, se zburlesc obstacolele ipocrite de un perfid cromatism. Discipolului, 
ca şi maestrului, îi place să întoarcă coloanele de catedrale, spirale ale suplului său 
contrapunct, să combine monodii. Numai că discipolul este mai puţin sever decât 
maestrul; el se amuză uneori să cizeleze, cu graţie, aproape de desenul clasic, o 
floare neaşteptată; apoi face să strălucească la întoarcere lanţurile acordurilor sale, 
care din când în când şochează într-o suită de chinte, septime în oglindă, inelele lor, 
dintre care ele, mai întâi reţinute un moment printr-o întârziere sau o apogiatură, 
apoi, brusc lăsată, cad din nou peste altele, cu un clinchet lovit de o secondă minoră.  

O altă forţă l-a influenţat pe Enescu - ţara sa, România sa. El are obsesia 
întinselor câmpii, unde disonanţele stagnante ale vântului şi ale clopotelor 
îndepărtate amestecă leneşe nostalgii, fără febră, fără coşmaruri. Aerul sănătos, 
suflul întăritor al acestor vaste întinderi l-a pătruns. Acestor lucruri le datorăm 
vibraţiile şi violenţele care apar în Poemul Român, în Toccata, în Bourrée. Ce 
primitiv este! Vibraţiile se desfăşoară chiar ca nişte forţe vechi, drumuri luminoase, 
cum respiră această fervoare de altădată!... Blândeţea mâinilor unite coborâte ne 
mângâie… Vechii cântăreţi de muzică polifonică aveau dreptate! Adesea o notă 
lungă, mereu aceeaşi (în incoerenţă armonică: o pedală), murmura atât de jos încât 
abia era perceptibilă, asemenea unui zgomot din spaţiu, acelui zgomot care iese de 
oriunde, care se simte dar nu se aude, bâlbâire a unei misterioase fatalităţi 
indiferente (pedale de sol şi de ut în ultima parte a lui Octuor; pedala de mi în prima 
parte a Poemului Român). Adesea vocile cresc şi se alătură în unisonuri evocatoare 
de orizonturi nesfârşite (printre fraze din Octuor şi din Sonata a II-a pentru pian şi 
vioară: preludiul de la Suita de orchestră).  

Şi această muzică suferă atavismul oriental. Capricioasă, ea se răsuceşte în 
fantastice arabescuri, trasând ciudate figuri, flora şi fauna monstruoase. Candidă, 
ea cânta melopeele natale. Voluptoasă, ea cânta cu imprecizie cantilena în care 
alunecă străluciri de tritoni, zgomote adormitoare de secunde mărite.  

Această artă suplă în care senzaţiile sunt atât de acute, încât întreţin în 
străfundul fiinţei noastre zgârâieturi ale amintirii, este în mod sigur impresionistă; 
impresionistă în acest sens că s-a răspândit goală, chiar neacoperită de voal literar, 
sensibilitatea creatorului său. Şi această artă, ieşită direct din impresia care, în mod 
frecvent era ignorată, este conştiinţa. De aceea melodiile lui Enescu au venit pe 
lume drapate cu armoniile lor, cu pliuri de umbră şi de limpezime, pliuri mişcătoare 
care se îndepărtează şi se derulează în arpegii. De aceea modulaţiile lui Enescu sunt 
sobre, expresive, luminând ca un astru mascat de nori. Ce prismă, de exemplu, ca 
Poemul Român cu debutul său în ut minor tulbură acum calmul fremătător al unei 
seri de vară, tulbură aşa cum, la apusul soarelui, cerul pe care agonizează ziua, pe 
care se naşte noaptea, apoi iluminarea sa deodată în mi major, ţâşnind pe 
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firmamentul lunii, izbitor sclipitoare! De aceea orchestra lui Enescu lasă tuturor 
sonorităţilor nuanţa lor, savoarea lor, parfumul lor individual, folosindu-se de 
juxtapuneri de timbru, de pete sonore ca şi în pictură, Franz Hals, Manet, 
Cézanne… folosind pete colorate.  

Dar impresionismul pitoresc nu e singurul impresionism al lui Enescu. 
Muzica sa este o oglindă care reflectă un suflet în oglindă, voiciunea va apleca 
figura sa zâmbitoare. Noi auzim izbucnind veselia sa juvenilă în Suita de orchestră, 
poem al tinereţii. Ea se va abate liber în vastele întinderi pe care ni le descrie, unde 
diversele instrumente la unison spun cu toate strigătele sale multiple stabilitatea 
naturii, tinzând spre acelaşi ţel: conservarea fiinţei pentru viaţă; Ea dansează solemn 
un menuet ironizând, în poze exagerate, nobile atitudini ale strămoşilor; apoi, 
plictisită. Ea se opreşte în timpul Intermediului, rumegând o nouă plăcere; atunci 
ea se avânta în Tarantelle înfrânată sau se răsucesc, fără grijă, toate instinctele. În 
oglindă, graţia gânditoare îşi va apleca corpul unduitor. În Sarabanda şi în Pavane 
vom zări, îmbrăcată cu stofe în ape, mişcându-se încet cu gesturi ample de legendă, 
în spatele unei draperii transparente de vis. În oglindă, dragostea îşi va apleca figura 
dublă. În Octuor şi în Sonata a II-a, pentru pian şi vioară, creaţii de acelaşi fel, 
generate de aceeaşi celulă, lângă dorinţa masculină, se înalţă feminitatea eternă cu 
ochii limpezi, misterioasă, pentru că simplu surâzând frumos dorinţei masculine 
pasională care îl ignora şi pe care o ignora, dorinţa masculină care vrea să stingă în 
ea visul cel mai mic, dar mai profund ca al lui, vis care nu agita nimic, care are un 
suflet de apă liniştită, percepând nebunia soarelui şi a vântului, fără să o înţeleagă, 
vis care nu reflectă decât cerul. 

Şi neliniştea emanată a acestor două fiinţe, solitare ca toate fiinţele care se 
apropie, caută să se amestece fară a ajunge acolo, se exprimă în Sonată printr-o 
enigmatică terţă, când majoră, când minoră. Interogativă, plină de speranţă, terţa 
majoră închide opera. 

Caracteristica muzicii lui Enescu, pe care tocmai am analizat-o sumar, este de 
a fi pur muzicală. Putem să o traducem literar, pentru că ea relevă o întreagă natură, 
o natură primitivă în care mişună toate instinctele. Este inconştient, fără îndoială, 
pentru ce Enescu alege adesea tonul de ut, primordial; de aceea el face să se 
izbească, într-un haos voit brutal, ritmuri leneşe ternare, împotriva preciziei binare; 
de aceea el face să oscileze linii sinuoase care, modelat sonor voluptos, se răsucesc 
în lumină; de aceea el face să se audă frecări dure de septime majore, de zeci şi de 
noimi minore, urme ale spiritului pervers învins de frumuseţe. Printre toate aceste 
instincte, cea care domină este o ciudată preştiinţă a unui trecut îndepărtat… De aici 
se va naşte admirabila credinţă a lui Enescu în viată sau, mai curând, într-o viată 
aşa cum ar trebui să fie, într-o viaţă scutită de mici zgârieturi transformate de noi, 
bieţi moderni îndezrădăcinaţi, într-o viaţă scutită de lacrimi, de respiraţii grele, într-
o viaţă în care fondul sufletului nu este să se tortureze, într-o viaţă deasupra 
umanitaţii noastre. Şi această credinţă animă toate compoziţiile lui Enescu, ea ţese 
legătura care uneşte temele sale, ea este pivotul „ciclismului” său. Şi din cauza ei, 
muzica lui Enescu apare victorioasă şi încrezătoare, concepută, se pare, de o 
fatalitate pe care strigătele pământului n-o ating.” 

(Traducere de prof. Rodica Baldazar şi muzeograf Lidia Alexie) 
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George Enescu, la 24 de ani, era deja un nume în lumea muzicală internaţională. Cu 
studiile finalizate la Conservatorul din Viena şi apoi la Paris, a devenit un artist de care presa 
muzicală franceză era interesată din ce în ce mai mult. În revista „L’Echo Musical” a apărut acest 
amplu articol despre Enescu în nr. 23 din 1905, în al XXX-lea an editorial al prestigioasei 
publicaţii de profil. La sfârşitul articolului apare o notă prin care se precizează că acesta a fost 
ultimul număr care a apărut, iar celor care au plătit abonament li se vor returna banii.  

Tot pe cea de-a treia pagină sunt trecute principalele lucrări ale lui George Enescu:  
- de orchestra; Poema Română, Simfonia pentru orchestră şi violoncel, Rapsodia I şi 

Rapsodia a II-a, Suita Orchestrei;  
- muzică de camera: Două sonate pentru pian şi violoncel, Octuor;  
- pentru pian: Suita în stil popular, Suită (Toccata, Sarabande, Pavane, Bourrée), 

Rapsodia şi Variaţiuni. 
De asemenea, observăm că fotografia tânărului compozitor apare atât pe coperta 

revistei, cât şi pe prima pagină, la începutul articolului la care facem referire.  
În articol sunt prezentate date biografice şi o analiză de specialitate a muzicii sale 

compusă până atunci. George Enescu s-a născut la Liveni (jud. Botoşani), la 19 august 1881, 
deşi în articol se notează nașterea la Dorohoi. Talentul muzical cu care a fost înzestrat s-a 
manifestat din fragedă copilărie, după cum este bine ştiut, iar tatăl (Costache Enescu) i-a fost 
aproape, încurajându-l şi fiindu-i primul profesor.  
 Însă, adevăratul său „maestru”, afirmă autoarea studiului, a fost compozitorul şi 
muzicianul german Johann Sebastian Bach (1685-1750), muzica lui Bach punându-şi amprenta 
în creaţiile lui George Enescu.  

La 6 februarie 1898 a debutat în calitate de compozitor în cadrul „Concertelor Colonne” 
din Paris cu suita simfonică Poema Română. De altfel, dragostea pentru ţară, dorul l-au călăuzit 
permanent. A fost un apropiat al Familiei Regale, admirat de Regina Elisabeta a României şi 
invitat deseori să cânte la Castelul Peleş.  

După anul 1905 au urmat, însă, marile sale compoziţii muzicale şi operele de maturitate, 
marile sale turnee şi exilul de după 1949. A trecut în eternitate la 4 mai 1955, la Paris.  
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GEORGE ENESCU IN FRENCH PRESS. “L’ECHO MUSICAL” MAGAZINE, 1905 
  

George Enescu at his 24 years old was already a famous name in the music industry. Being a graduate of 
Wien, then Paris Conservatory, he became an artist of whom the French musical media was more and more 
interested. In L'echo Musical magazine there appears an extended article on George Enescu in the number 23 from 
1905, in the 30th year of its publishing. 

The magazine is one of the Parisian periodicals published until 1905. The article dedicated to George 
Enescu was a messenger of those times and entertained the readers with delightful information. It is currently part 
of the patrimony of the George Enescu Memorial Museum in Dorohoi. 

There is a photography of George Enescu himself on the cover, which is also used at the beginning of the 
article. It was taken by Franz Mandy in Bucharest. Franz Mandy was the official photographer of the Romanian 
Royal Family. 
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Coperta revistei „L’echo Musical”. 
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Revista „L’echo Musical”, prima pagină. 
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Revista „L’echo Musical”, a doua pagină. 
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Revista „L’echo Musical”, a treia pagină. 
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